

得了大病？二次报销让你更省钱

洛阳、安阳、郑州、新乡四地，昨起试行大病二次报销政策



□据 大豫网

3月31日，省政府转发了《关于开展城乡居民大病保险工作实施意见(试行)》(以下简称《意见》)。《意见》提出，我省选择洛阳市、安阳市开展城镇居民大病保险试点，选择郑州市、新乡市开展新农合大病保险试点，从昨日起实施。在这些试点城市，老百姓一旦得了大病，将在享受居民医保或新农合报销后，还可享受不低于50%的二次报销。

新规

一个例子

34岁的王先生家在登封农村，上个月，他因为肝硬化引起了消化道大出血，在医院治疗近一个月，花了7万元，除去新农合报销的4万元，他自己还要支付3万元。“以前他没病时还能打工挣点钱，可他生病后，家里一点收入都没有了。”王先生的妻子叹着气说，他们将面临3万元的债务。

一个新规

《意见》指出，今年我省选择洛阳市、安阳市开展城镇居民大病保险试点，选择郑州市、新乡市开展新农合大病保险试点。在试点范围内，老百姓一旦得了大病，除了医疗报销，还可享受二次报销，二次报销的费用不会低于50%。“从4月1日起实施。”省发改委相关负责人说，今后，我省将根据试点情况，逐年扩大试点范围，到2015年基本实现大病保险制度全省覆盖。



解读

什么是大病？

“大病保险制度所指的大病不是一个医学上病种的概念。”省卫生厅农卫处处长王耀平说，《意见》中的大病是根据患大病发生高额医疗费用与城乡居民经济负担能力对比进行判定的。

王耀平介绍，我国现行制度参考了世界卫生组织关于家庭“灾难性医疗支出”的定义，即：如果一个家庭强制性医疗支出大于或等于扣除基本生活费(食品支出)后家庭剩余收入的40%，就会形成家庭灾难性医疗支出，这个家庭就会因病致贫、返贫。换算成国内相应统计指标，对城镇居民而言，大体相当于城镇居民年人均可支配收入；对农民而言，大体相当于农村居民年人均纯收入。就是说，当城乡参保或参合患者个人负担医疗费用分别超过上述标准时，很可能使家庭在经济上陷入困境。

在什么情况下，老百姓才能享受二次报销？

《意见》提到，大病保险的保障范围要与城镇居民医保、新农合相衔接。城镇居民医保、新农合应按政策规定提供基本医疗保障，在此基础上，对参保(合)人员住院费用经城镇居民医保(新农合)补偿后，一个参保年度内个人累计负担的合规医疗费用超过起付线的部分，大病保险给予补偿。

“起付线分别根据当地统计部门公布的上一年度城镇居民人均可支配收入、农村居民人均纯收入确定。”王耀平说，由于各地发展水平不一样，因此，起付线也不一样，比如，假设郑州的起付线定的是1万元，那么如果老百姓生病住院了，除去报销的费用，自付的部分超出了1万元，即可享受二次报销。

二次报销怎么支付？

《意见》指出，大病保险将按照医疗费用高低分段制定支付比例，原则上医疗费用越高支付比例越高，实际支付比例不低于50%。随着筹资、管理和保障水平的不断提高，大病保险支付比例也

会逐步提高。

王耀平说，假设郑州设定的大病起付线为1万元，一名郑州居民因肺癌住院，花了10万元，新农合报销了7万元，他自己还需要支付3万元。这时，根据大病二次报销政策，他二次报销的费用至少为： $(3\text{万元}-1\text{万元}) \times 50\% = 1\text{万元}$ 。

大病保险会不会增加百姓额外负担？

“不会的。”王耀平说，大病保险资金是从城镇居民医保基金、新农合基金中划出的一定的比例或额度，不额外向居民收取费用。

《意见》也提到，结合全省经济社会发展水平、医疗保险筹资能力、前三年度高额医疗费用发生情况、基本医疗保险补偿水平以及大病保险保障水平等综合因素测算，今年，城乡居民大病保险筹资标准分别为城镇居民医疗保险、新农合的筹资标准的6%左右。

“比如，2013年，新农合的筹资水平为340元，那么新农合两个试点地区的大病保险资金即为20.4元左右。”王耀平说，这个数字也不是不变的，以后会根据相关情况适时进行动态调整。

提醒

优先考虑20种重大疾病

最近，卫生部下发了《关于加快推进农村居民重大疾病医疗保障工作的意见》，要求新农合对20种重大疾病的实际补偿比例原则上在限定费用的70%左右。这项政策在我省已从3月1日起开始实施。那么，大病保险与农村居民20种重大疾病医疗保障有何区别？

王耀平说，将优先把20种新农合重大疾病纳入城乡居民大病保险范围，先由新农合按照不低于70%的比例进行补偿，对补偿后个人自付超过大病保险补偿标准的部分，再由城乡居民大病保险按照不低于50%的比例给予补偿，力争避免农村居民发生家庭灾难性医疗支出。

(henan.qq.com)

车炳恒受邀参加2013中国IT领袖年会

——阿里巴巴董事局主席马云、著名天使投资人薛蛮子畅谈洛阳IT业！

容威集团董事长车炳恒连续四年受邀参加中国IT领袖年会，本次会议近距离与马云、李彦宏、李东生、马化腾对话，代表洛阳互联网协会与深圳互联网协会在会上进行了交流。同时，车炳恒现场邀请全国IT领袖于4月游洛阳赏牡丹。车炳恒此次在大会上交流主题为“线上线下融合，促进电子商务物流业发展”。

